

外交部:

疫情面前需要科学、理性、合作

新华社北京2月20日电 针对近期西方个人和媒体猜测新冠病毒可能来自中国“生物战计划”，是一家实验室泄露的“生化武器”事，外交部发言人耿爽20日说，个人和媒体发表这种耸人听闻的言论，不是居心不良，就是荒谬无知。希望国际社会在共同抗击新冠病毒的同时，也继续共同反对、抵制阴谋论。

耿爽说，当前，中国人民正在全力抗击新冠肺炎疫情，不仅在自己负责，也在为维护世界公共卫生安全尽责。世卫组织负责人近期多次表示，没有任何证据表明新冠病毒是在实验室产生或系制造生物武器所致。人们不仅要同病毒作斗争，还要与阴谋论作斗争。世界上很多知名医学专家也都认为，所谓“实验室泄露”或“生物武器开发”等说法毫无科学依据。

耿爽表示，国际权威医学期刊《柳叶刀》18日刊登了一封27名全球顶尖公共卫生领域科学家签署的联合声明，支持正在抗击新冠肺炎疫情的中国科研、卫生和医务工作者，强烈谴责网络上流传的关于新冠病毒的阴谋论。声明表示，各国科研人员对新冠病毒全基因组的分析结果压倒性地证明，新冠病毒和其他新发病毒一样，来源于野生动物。阴谋论除了制造恐慌、谣言、偏见、损害全球共同抗击疫情的努力外，别无他用。科学家们呼吁支持世卫组织的专业意见。

“我想强调，疫情面前，我们需要的是科学、理性、合作，用科学战胜愚昧，用真相粉碎谣言，用合作抵制偏见。”耿爽说。

美研究人员绘制出新冠病毒一关键蛋白分子的3D结构

新华社华盛顿2月19日电 美国科研团队首次绘制出新型冠状病毒一个关键蛋白分子的3D结构，这种蛋白是开发疫苗、治疗性抗体和药物的关键靶点。

研究成果19日在线发表在美国《科学》杂志上。美国得克萨斯大学奥斯汀分校和美国国家卫生研究院的研究人员根据中国研究人员提供的病毒基因组序列，利用冷冻电镜重建了新冠病毒表面的刺突蛋白在原子尺度上的3D构造，分辨率达到0.35纳米。

研究发现，新冠病毒的刺突蛋白结构与严重急性呼吸综合征(SARS)冠状病毒刺突蛋白非常相似，都将细胞表面的“血管紧张素转化酶2(ACE2)”作为侵入细胞的关键受体。但新冠病毒的刺突蛋白与ACE2的亲合力是SARS病毒的10到20倍，这可能与新冠病毒更易于人际传播有关。

论文通讯作者，得克萨斯大学奥斯汀分校分子生物学系副教授贾森·麦克莱伦说，目前尚不清楚为何两者在分子层面上结合得更加紧密，且这种亲合力是否对病毒传播性造成影响还需进一步研究确认。

麦克莱伦对新华社记者说，他们已将这一结构的原子坐标数据发送给全球多家实验室，其中多数来自中国，目前已有大约25家中国实验室要求获取相关资料。

麦克莱伦说，这一成果可帮助研究人员展开三个方面的工作。第一，展开潜在药物筛选，发现可与这种刺突蛋白结合并破坏其功能的小分子；第二，设计可以与刺突蛋白结合并抑制其功能的新型蛋白分子或抗体；第三，设计出这种刺突蛋白的变体，例如使其拥有更高表达水平或热稳定性，从而诱发更强的免疫反应，以加快疫苗开发。

麦克莱伦团队已对几种可与SARS病毒刺突蛋白结合的单克隆抗体进行了筛查，发现它们与新冠病毒没有明显的结合。麦克莱伦解释说，尽管新冠病毒与SARS病毒的刺突蛋白表面的相似性大约为75%，但如果在与抗体结合的区域恰好存在大量氨基酸差异，可与SARS病毒结合的抗体就难以与新冠病毒结合。

澳总理宣布对林火灾害展开最高级别调查

据新华社堪培拉2月20日电 持续半年左右的澳大利亚严重森林火灾近期缓解。澳大利亚总理莫里森20日宣布，将成立皇家委员会对此次林火灾害展开最高级别调查。

在这个被称为“黑色夏季”的林火灾，澳多地发生林火，过火面积约1200万公顷。截至本月4日，林火造成33人死亡，烧毁3000多所房屋，世界自然基金会估计，有超过10亿只动物在此次林火中丧生，其中很多是澳大利亚特性物种，比如考拉。成立皇家委员会是澳大利亚最高级别的公开调查形式。莫里森表示，“黑色夏季”林火的规模对澳各级政府形成新的挑战，因此要进行详细的全国性调查，并在今年8月31日拿出调查结果，为下一轮林火灾季做好准备。

莫里森介绍，此项调查将研究三个关键领域：提升各级政府自然灾难的管理协调；在各级政府提升澳大利亚面对自然灾害的备灾、抵御和应对能力；联邦政府参与应对国家紧急状态的法律框架等。

莫里森说，本次林火灾期间，澳政府进入宪法的“灰色地带”，即直接发出了国防军的部署并第一次强制召集预备役军人参与到支援各州、领地的救灾工作中。他认为，有必要考虑是否赋予联邦政府新的权力以应对类似国家性灾难。

确诊人数破百——

韩国称疫情在有限范围开始社区传播

韩国新型冠状病毒确诊感染者20日新增53例，累计确诊超过100例。韩国政府判断疫情开始出现社区传播，计划调整应对疫情措施。

开始社区传播

韩国中央防疫对策本部20日通报，19日下午4时至20日下午4时，韩国新增53例确诊病例，累计104例，治愈16例，死亡1例；1860人正在等待核酸检测结果。

韩国中央事故处理本部副部长金刚立20日在记者会上说，新冠病毒在有限范围内开始社区传播。

庆尚北道大邱市新增51例，其中28例确诊与大邱市一个宗教团体先前出现的病例有关联。这一团体一名女性成员2月7日出现咽喉疼痛等症状，10日开始发热，18日确诊。

这名女性感染者61岁，大邱市人，出现症状后，9日和16日两次前往这一团体的设施参加活动。韩媒报道，同时期参加活动的

其他成员有1001人。已确诊感染者中，43人是这一团体成员。

她发病前无海外旅行史，也没有接触过确诊患者。大邱市位于首尔东南大约300公里。这名患者上月去过首尔，乘坐过公共交通工具。虽然她是这一团体中最先确诊的成员，中央防疫对策本部说，她受到交叉感染的可能性很大。

调整应对举措

金刚立说，根据这一判断，“政府正在调整防疫应对体系”，加强对入境人员检测的同时，将在社区加大防疫力度，“争取及早发现，集中治疗”。由于大邱市病例激增，政府打算在当地增设8家筛查诊所，总数达到22家，并增派24名公共卫生医生。同时，政府要求去过那一宗教团体设施的人自我隔离，如果出现疑似症状，应接受核酸检测。大邱市长权泳臻要求市民减少外出，佩戴口罩。

首尔市出现确诊病例的社区已关闭幼儿园、健身房等公共设施。

中央防疫对策本部长郑银敬说，为应对疫情可能大规模扩散，卫生部门正在商讨改组医疗系统，由卫生站负责首轮筛查检测，公立医院负责重症患者，定点医院和上级综合医院负责重症病人。

由于感染途径不明的患者增多，政府还宣布扩大检测对象范围，即使没有近期海外旅行史且未接触过确诊患者的人，如果出现疑似症状，也可以接受核酸检测。

根据新规定，韩国一线医生如果推测某位患者可能感染新冠肺炎，可主动为这名患者实施核酸检测。韩国疾病管理本部说，希望新措施能扩大筛查范围，尽快查出并隔离新冠肺炎病例。韩联社报道，韩国现阶段有能力每天处理5000个新冠病毒检测，到2月底有望提升至1万个。

韩国多名专家认为，如果今后出现更多流行病学接触史不明病例，就有必要考虑转换防疫方式。韩国卫生部门当前采用的方式

是，在机场确认入境者情况、追踪确诊病例活动路线、再隔离接触人员。但随着感染路径不明病例增多，这种防疫方式不再奏效，需尽快发现病例加以治疗，降低死亡率。

韩国政府21日将发布应对新冠病毒社区传播的综合方案，并决定是否将传染病警报等级从目前的“警戒”升级到“严重”。如果升级，政府将成立“中央灾难安全对策本部”，由国务总理或行政安全部长官担任本部部长，可调动所有政府机关。

疫情呈扩大趋势，韩国医疗资源面临考验。韩联社援引防疫部门数据报道，全国目前共29家医疗机构运营国家定点隔离病房，其中负压病房有161间，床位仅198张。传染病集中暴发时，防疫部门还将动用各地区的重点医院和民营医疗机构的负压病房等资源。但统计显示，截至去年12月，全国负压床位数量仅为1027张。大部分城市不足100张。防疫部门正在考虑将患者移送至周边地区医疗机构。

(综合新华社专特稿)

德国哈瑙市恐怖袭击案 致9人死亡多人受伤

新华社法兰克福2月20日电 德国西部城市哈瑙19日晚发生枪击事件，造成9人死亡。

当地时间19日晚，一名枪手在哈瑙的两处水烟馆发动袭击，造成9人死亡，多人受伤。警方20日在一处民宅发现枪手尸体。

根据警方初步调查结果，枪手为43岁的德国人，具有种族主义倾向。德国警方已将这一袭击定性为恐怖袭击，德国联邦检察院已介入调查。

德国总理默克尔20日谴责19日在该国西部城市哈瑙发生的恐怖袭击，称种族主义与仇恨是社会的“毒药”。默克尔表示，德国认为每个人都应享有尊严，哈瑙的袭击者试图从种族上割裂德国，德国将用最大决心全力应对这一威胁。

哈瑙市位于法兰克福以东约20公里处，常住人口约10万。

□新华社/法新

2月20日，在德国西部城市哈瑙，警察和法医人员在枪击案现场附近搜寻证据。



俄土互放狠话，叙利亚局势走向何方？

土耳其总统埃尔多安19日说，土耳其与俄罗斯未能就叙利亚伊德利卜问题达成共识，土方已经做好在伊德利卜发起军事行动的“万全准备”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫警告，土耳其发起攻势将令局势朝“最糟糕”方向发展。

分析人士认为，俄土两国表态强硬，显现双方在叙利亚问题上的分歧，但互放狠话的目的是争取地缘政治利益，叙境内出现严重冲突的可能性并不大。

土总统放狠话：伊德利卜一仗“只是时间问题”

叙利亚政府军去年12月以来在西北部伊德利卜省等地发起军事行动，从反对派武装和极端武装手中夺回大部分地区。叙总统巴沙尔·阿萨德17日表示，将继续追击“恐怖分子”，直至夺取“全面胜利”。

土耳其一直支持叙反对派武装，最近几周调兵增援伊德利卜，想迫使叙政府军撤军，同时寻求与俄罗斯展开对话。另外，土

耳其方面担忧，叙政府军在伊德利卜的攻势将导致大量难民涌入土耳其。

联合国负责人道主义事务的副秘书长科克19日说，去年12月以来，伊德利卜形势恶化，已造成近90万民众流离失所，其中包括逾50万儿童。

俄土两国代表团17日至18日在俄罗斯首都莫斯科会谈，但没有就缓和伊德利卜紧张局势达成共识。

埃尔多安19日说，对话还会继续，但俄方远未满足土方所提条件。如果叙政府军本月底前没有撤军，土耳其将展开军事行动，“不会把伊德利卜让给叙利亚政权及其支持者”，伊德利卜一仗“只是时间问题”。

俄常驻联合国代表瓦西里·涅边贾回应，叙政府正在开展“打击恐怖主义”的合法军事行动，俄不会停止对叙的支持。

各方博弈格局出现变化 叙境内出现严重冲突可能性不大

土耳其经济和外交政策研究中心主任锡

南·于尔根认为，俄土公开表态的激烈交锋背后，各方博弈格局出现变化。

一方面，土耳其日趋被动。土方支持的叙反对派面临败局，这可能危及土方希望在伊德利卜保留的军事缓冲区。土耳其与西方国家关系紧张后向俄罗斯靠拢，如今特朗普政府忙于从中东冲突中脱身，北约也不愿卷入这场危机，很难给予土耳其实质支持。

另一方面，叙政府逐渐得势，而俄有意维护自身在叙的军事和经济利益，现阶段对促成停火态度并不积极。

对于土、叙是否会发生重大冲突，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧认为，叙境内出现严重冲突的可能性不大，土耳其以军事行动相威胁，目的是促使俄承认土在伊德利卜的特殊地位。

眼下，俄罗斯的介入使土耳其在战场上不占优势。土若发起军事行动，将面临叙利亚、利比亚双线作战的困境。大规模冲突势必造成更严重的难民问题，加剧埃尔多安在国内的政治压力。

俄土关系不会走向破裂

李勇慧认为，俄土关系看似紧张，但不会走向破裂，伊德利卜可能成为双方讨价还价的筹码。一方面，俄方不会就涉及自身利益的问题轻易妥协，但中东问题离不开土耳其参与，俄不愿与土耳其反目成仇。另一方面，土方如果放弃俄罗斯转而寻求美国支持，可能被迫在库尔德武装问题上对美国让步，使自身利益受到更多损害。这种情况下，俄土可能继续保持接触，以现有战况为基础达成新的共识。

叙利亚伊德利卜省与土耳其接壤，是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。叙政府军一直希望收复这一地区。

2018年9月，俄罗斯总统普京和埃尔多安在索契会晤，双方决定在伊德利卜省的叙政府军与反对派武装之间建立非军事区。根据协议，土方以监督停火的名义在伊德利卜设立12个观察点。

(新华社北京2月20日电)

威海南海新区：“扶贫防疫大礼包”送到贫困户手中

□王晓梅

“太感谢了，这些防疫物资都很实用，谢谢你们。”威海南海新区小观镇于家庄村贫困户于振军从南海新区扶贫办工作人员手中接过“扶贫防疫大礼包”后说。

在疫情防控期间，威海南海新区为了不让一个贫困户“掉队”，特意采购了一批防疫物资，送到小观镇邻家村、于家庄村、隋家庄村3个省定贫困村的贫困户手中，为他们送去疫情期间的温暖关怀。“在特殊时期，困难群众更需要得到关爱和帮助，我们就与三个村党支部联系，为贫困户集中采购一些防疫物资。”威海南海新区扶贫办工作人员许东方表示。口罩、洗手液、消毒液……百姓日常能够用到的防疫物资都包含其中。“我们希望通过这些实实在在的小事，让贫困户在特殊时期感受到党和政府的关怀，让他们在防疫、脱贫道路上一个都不会掉队。”许东方说。

自疫情防控工作开展以来，威海南海新区一直牵挂着贫困户，要求各帮扶责任人时常通过电话、微信等方式关心贫困户的近期动态及身体状况，了解贫困户近期生活遇到的困难尤其是生活物资是否紧缺情况，只要有需要，立刻上报，并组织送到贫困户手中。同时，针对部分生活无法自理的贫困户，镇村干部在做好防护措施的前提下上门服务，帮忙送菜、送饭、打扫卫生等，把关心关爱送到贫困户家中。据了解，威海南海新区为打赢脱贫攻坚战，为贫困户定制了“一户一码”，每个二维码里包含当年度的脱贫成效清单、危房鉴定表、慢病鉴定表、项目分红银行账单等内容。通过扫描二维码就可以清楚了解贫困户各项情况和享受的脱贫政策。

在精准扶贫工作中，威海南海新区以政府为主导、以群众为主体，充分发挥社会帮扶和组织保障作用，围绕年度脱贫目标任务，瞄准建档立卡贫困户和贫困人口，抓抓脱贫攻坚责任、政策落实落地，各项工作有序推进，取得了阶段性明显成效。威海南海新区多措并举，扎实推进精准扶贫工作。在新型城市化建设带动脱贫方面，威海南海新区实施新型社区建设工程，引导农业人口向城镇和非农产业转移，以打造特色小镇和七彩扶贫产业项目、完善海鲜大市场项目、提升小观镇扶贫产业基地等现代农业项目以及通过养殖黄粉虫进行示范带动，帮助贫困户就业，实现贫困户增收脱贫。同时，威海南海新区还积极动员南海爱心基金会以及爱心扶贫志愿者等社会力量，开通“精准扶贫直通车”，增强社会扶贫攻坚合力。

目前，威海南海新区省标贫困人口全部脱贫。“下一步，我们将在城市化带动扶贫、落实产业扶贫项目、抓好社会帮扶扶贫方面进行全面推进，进一步把工作做细做实，确保精准扶贫成效，为全面打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。”许东方说。

一位第一书记的战“疫”故事

□夏丽萍

“大明啊，你这才在家呆了几天就要走，大过年的你就不能多陪陪妈？”“妈，现在是特殊时期，我是驻村书记，关键时刻更得冲上啊！”大年初二晚上9点，威海市总工会驻莱成市夏庄镇马安埠村第一书记姜学明接到市里通知，要马上返回帮扶村开展疫情防控工作。疫情就是命令，接到通知后，刚和187岁的老母亲团聚不到3天的姜学明，立即提前结束春节假期，驱车返回自己的帮扶驻点村，全力做好疫情防控工作。

回到村里，已经接近晚上11点，但姜学明却毫无困意，要马上组织村两委班子开个疫情防控部署会，要对全村进行拉网式排查，要购置口罩、消毒液等物资……躺在床上的姜学明脑海里像走马灯似地转，一想到接下来要做的工作，更是彻底睡不着了，干脆拧开台灯，披上外套，认真做起了工作计划。

早上6点，一夜无眠的姜学明就把村两委班子召集在一起，跟大家讲明

这次疫情的严重性，并拿出自己制订的防控计划与大家进行商议……

“今年正月不要外出走亲戚，尽可能都呆在家里，也不要三三两两聚集在一起”“要坚持勤洗手、常通风，不随地吐痰，全家动员，搞好卫生……”简单的会议过后，姜学明就在村里的喇叭里吆喝开了。

由于青壮年大部分都外出工作，马安埠村现有百分之八十以上的村民都是老年人，防控意识比较弱。姜学明决定将开展防疫知识宣传列为重点，除了每天3次定时定点的大喇叭宣传外，他还与村干部分组逐家入户宣传，动员村民们在疫情期间务必做好个人防护，每天组织村民测温并造册登记管理，及时通报村里疫情防控工作情况，让村民做到实时了解、放心安心。

71岁的村民李福海，儿一儿一女都在外地上班，每年过年他们都会回村陪老爹过年。面对今年的特殊情况，姜学明主动上门做好李福海和其儿女们的思想工作，让他们今年尽量不要回村，了解到李大爷对孩子们的思念，姜学明加了

其儿女的微信，让他们一家人通过视频方式实现了远程团聚。

疫情防控关键期，口罩等物资非常紧缺，但是村干部们上街执勤怎么能不好好防护？情急之下，姜学明将家里现有的30只口罩全部拿了出来，解了燃眉之急。

在村庄出入口设置疫情防控检查点，排查进出村车辆，对外来人员进行登记和检测体温，劝返进村拜年走亲戚人员，对村公共场所进行消毒……为了切实阻断感染病毒的可能，从大年初三开始，姜学明就牵头由村干部、党员、志愿者等组成疫情防控小组，严格做好马安埠村的疫情防控工作，风雪无阻，一天也没有间断。

连日不停歇的工作让姜学明瘦了好几斤，脸上也略显疲惫，但是由于防控措施及时到位，马安埠村防控形势一直平稳有序，这让姜学明很欣慰：“科学防控是我们应尽的职责，这也是我身为一名驻村干部的使命与担当，下一步还要在上级部署下，抓好疫情防控的同时组织开展好农业生产。”